
ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 04
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Cho mệnh đề 
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Câu 2: Cho 
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Câu 3: Cho tập hợp 
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. Tập hợp nào sau đây không phải là tập con của tập 
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Câu 4: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 5: Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
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Câu 6: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm:
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Câu 7: Trong các khẳng định sau,khẳng định nào sai?

A. 
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Câu 8: Cho tam giác 
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, mệnh đề nào sau đây đúng?
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Câu 9: Cho tam giác 
[image: image41.wmf]ABC

. Tìm công thức đúng trong các công thức sau:
A. 
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Câu 10: Cho 
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 và cho điểm
C. Có bao nhiêu điểm D thỏa 
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A. vô số.
B. 1 điểm.
C. 2 điểm.
D. Không có điểm nào.
Câu 11: Cho hình bình hành 
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. Đẳng thức nào sau đây đúng?
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Câu 12: Đẳng thức nào sau đây mô tả đúng hình vẽ bên
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Câu 13: Cho hai vectơ 
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Câu 14: Trong mặt phẳng 
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. Tìm giá trị của 
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 để hai vectơ 
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Câu 15: Cho hình chữ nhật có chiều dài bằng 
[image: image80.wmf]10
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, chiều rộng bằng 3. Để tính diện tích hình chữ nhật bạn Giang lấy số gần đúng của 
[image: image81.wmf]10
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 là 3,33. Hỏi sai số tuyệt đối của hình chữ nhật theo cách tính của bạn Giang là bao nhiêu.
A. 
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Câu 16: Số quy tròn của số 
[image: image86.wmf]2023

 đến hàng chục bằng.
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Câu 17: Cho dãy số liệu 
[image: image91.wmf]1;2;5;7;8;9;10

. Số trung vị của dãy trên bằng bao nhiêu?

A. 
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[image: image93.wmf]6
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D. 
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Câu 18: Một cửa hàng bán áo sơ mi thống kê số lượng áo bán ra trong tháng 6 như bảng sau.

	Cỡ áo
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	Số lượng
	35
	42
	50
	38
	32
	48


Mốt của bảng số liệu trên bằng?
A. 
[image: image96.wmf]42
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B. 
[image: image97.wmf]39
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C. 
[image: image98.wmf]50
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D. 
[image: image99.wmf]41
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Câu 19: Cho dãy số liệu 
[image: image100.wmf]1;3;4;6;8;9;11

. Phương sai của dãy trên bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image101.wmf]76
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B. 
[image: image102.wmf]6
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C. 
[image: image103.wmf]76
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D. 
[image: image104.wmf]36
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Câu 20: Cho dãy số liệu 
[image: image105.wmf]1;3;4;6;8;9;11

. Độ lệch chuẩn của dãy trên bằng bao nhiêu?

A. 
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Câu 21: Cho tứ giác 
[image: image110.wmf]ABCD

. Xét hai mệnh đề

P: “ Tứ giác 
[image: image111.wmf]ABCD

là hình thoi”

Q: “ Tứ giác 
[image: image112.wmf]ABCD

có hai đường chéo vuông góc”.

Phát biểu mệnh đề 
[image: image113.wmf]PQ
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A. Tứ giác 
[image: image114.wmf]ABCD

có hai đường chéo vuông góc thì nó là hình thoi.

B. Tứ giác 
[image: image115.wmf]ABCD

là hình thoi thì nó có hai đường chéo vuông góc.

C. Tứ giác 
[image: image116.wmf]ABCD

là hình thoi khi và chỉ khi nó có hai đường chéo vuông góc.

D. Tứ giác 
[image: image117.wmf]ABCD

là hình thoi nếu nó có hai đường chéo vuông góc.

Câu 22: Trong Kỳ thi tốt nghiệp phổ thông, ở một trường kết quả số thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc như sau: Về môn Toán: 48 thí sinh; Về môn Vật lý: 37 thí sinh; Về môn Văn: 42 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Vật lý: 75 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Văn: 76 thí sinh; Về môn Vật lý hoặc môn Văn: 66 thí sinh; Về cả 3 môn: 4 thí sinh. Vậy có bao nhiêu học sinh nhận được danh hiệu xuất sắc về một môn?
A. 
[image: image118.wmf]65
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B. 
[image: image119.wmf]56

.
C. 
[image: image120.wmf]47
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D. 
[image: image121.wmf]70


Câu 23: Một gian hàng trưng bày bàn và ghế rộng 
[image: image122.wmf]2
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 là số chiếc ghế, 
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 là số chiếc bàn được kê. Bất phương trình bậc nhất hai ẩn 
[image: image127.wmf],
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 cho phần mặt sàn để kê bàn và ghế là bất phương trình nào sau đây? Biết diện tích mặt sàn dành cho lưu thông tối thiểu là 
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Câu 24: Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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 trên miền xác định bởi hệ 
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Câu 25: Cho tam giác 
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Câu 26: Tam giác
[image: image154.wmf]ABC
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.
A. 
[image: image160.wmf]4

.
B. 
[image: image161.wmf]32
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Câu 27: Cho tam giác ABC có 
[image: image164.wmf]o
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 Tính bán kính đường tròn nội tiếp tam giác 
[image: image165.wmf]ABC

.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image169.wmf]103


Câu 28: Cho 
[image: image170.wmf]ABC
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image172.wmf],,
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. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. 
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Câu 29: Cho tam giác 
[image: image177.wmf]ABC

. Lấy điểm D đối xứng với A qua B và lấy điểm E trên đoạn AC sao cho 
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Câu 30: Cho tam giác 
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Câu 31: Cho hai vectơ 
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Câu 32: Trong mặt phẳng tọa độ 
[image: image203.wmf]Oxy
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Câu 33: Cho giá trị gần đúng của 
[image: image213.wmf]23
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 là 3,28. Sai số tuyệt đối của số 3,28 là:

A. 0,04.
B. 
[image: image214.wmf]0,04 
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.
C. 0,06.
D. 
[image: image215.wmf]0,06 
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Câu 34: Biết rằng số trung vị trong mẫu số liệu sau ( đã sắp xếp theo thứ tự) bằng 
[image: image216.wmf]14

. Tìm số nguyên dương 
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[image: image222.wmf]15
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Câu 35: Mẫu số liệu cho biết lượng điện tiêu thụ ( đơn vị 
[image: image223.wmf]kw

) hàng tháng của gia đình bạn An trong năm 2021 như sau:


[image: image224.wmf]163165159172167168170161164174170166


Trong năm 2022 nhà bạn An giảm mức tiệu thụ điện mỗi tháng là 
[image: image225.wmf]10
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[image: image226.wmf];

QQ

¢

DD

 lần lượt là khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu tiêu thụ điện năm 2021 năm 2022. Đẳng thức nào sau đây là đúng
A. 
[image: image227.wmf]QQ
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Một xưởng cơ khí có hai công nhân An và Bình. Xưởng sản xuất hai loại sản phẩm 
[image: image231.wmf]I

 và 
[image: image232.wmf]II

. Mỗi sản phẩm loại 
[image: image233.wmf]I

bán lãi 
[image: image234.wmf]500000

 đồng, mỗi sản phẩm loại 
[image: image235.wmf]II

bán lãi 
[image: image236.wmf]400000

đồng. Để sản xuất được một sản phẩm loại 
[image: image237.wmf]I

thì An phải làm việc trong 3 giờ, Bình phải làm việc trong 1 giờ. Để sản xuất được một sản phẩm loại 
[image: image238.wmf]II

thì An phải làm việc trong 2 giờ, Bình phải làm việc trong 6 giờ. Một người không thể làm được đồng thời hai sản phẩm. Biết rằng trong một tháng An không thể làm việc quá 
[image: image239.wmf]180

giờ, Bình không thể làm việc quá 
[image: image240.wmf]220

giờ. Số tiền lãi(triệu đồng) lớn nhất trong một tháng của xưởng là
Câu 37: Cho tam giác 
[image: image241.wmf]ABC

 và hai điểm 
[image: image242.wmf],,
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 thỏa mãn 
[image: image243.wmf]20
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 và 
[image: image244.wmf]40
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, 
[image: image245.wmf]20
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. Chứng minh rằng 
[image: image246.wmf],,
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 thẳng hàng.

Câu 38: Tháp nghiêng Pisa nổi tiếng có chiều cao là 
[image: image247.wmf]184,5

 feet. Góc nâng nhìn từ điểm 
[image: image248.wmf]Q

 cách chân tháp 
[image: image249.wmf]P

 một khoảng 123 feet lên đỉnh 
[image: image250.wmf]R

 của tháp có số đo là 
[image: image251.wmf]60
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. Tìm số đo góc 
[image: image252.wmf]·
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 (như hình vẽ) và tìm khoảng cách từ đỉnh 
[image: image253.wmf]R

của tháp đến đường thẳng 
[image: image254.wmf].
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[image: image255.png]
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Câu 39: Cho tam giác 
[image: image257.wmf]ABC

 có 
[image: image258.wmf]2
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. Gọi 
[image: image259.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image260.wmf]AB

 và 
[image: image261.wmf]D

 là chân đường phân giác trong góc 
[image: image262.wmf]A

 của tam giác 
[image: image263.wmf]ABC

. Hãy tính độ dài 
[image: image264.wmf]AB

 để trung tuyến 
[image: image265.wmf]CM

 vuông góc với phân giác trong 
[image: image266.wmf]AD

.

---------- HẾT ----------

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Cho mệnh đề 
[image: image267.wmf]2
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. Mệnh đề phủ định của mệnh đề trên là
A. 
[image: image268.wmf]2
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B. 
[image: image269.wmf]2
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Lời giải
Chọn B
Phủ định của mệnh đề 
[image: image272.wmf](
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là mệnh đề 
[image: image273.wmf](
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Câu 2: Cho 
[image: image274.wmf][
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. Tìm 
[image: image275.wmf]AB
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image280.wmf][
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Câu 3: Cho tập hợp 
[image: image282.wmf]{

}
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. Tập hợp nào sau đây không phải là tập con của tập 
[image: image283.wmf]A

?
A. 
[image: image284.wmf]{
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B. 
[image: image285.wmf]Æ

.
C. 
[image: image286.wmf]A
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D. 
[image: image287.wmf]{

}

1;2;3

.
Lời giải
Câu 4: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
[image: image288.wmf]45 0
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C. 
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Lời giải
Chọn D
Thay tọa độ điểm 
[image: image293.wmf]Q

 vào bất phương trình ta được 
[image: image294.wmf]245010
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. Do đó điểm 
[image: image295.wmf]Q

 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình đã cho.
Câu 5: Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
A. 
[image: image296.wmf]34
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[image: image298.wmf]14

35

+£

ì

í

-<£

î

xy

x


D. 
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215

xy

xy

-<

ì

í

+£

î


Lời giải
Câu 6: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image300.wmf]36
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 là phần mặt phẳng chứa điểm:
A. 
[image: image301.wmf](
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B. 
[image: image302.wmf](
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C. 
[image: image303.wmf](
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D. 
[image: image304.wmf](
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Lời giải
Nhận xét: Miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho là miền mặt phẳng chứa tất cả các điểm có toạ độ thoả mãn tất cả các bất phương trình trong hệ.

Thế 
[image: image305.wmf]6;4
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 vào từng bất phương trình trong hệ, ta lần lượt có các mệnh đề đúng: 
[image: image306.wmf]226;61;82;44
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. Vậy ta chọn đáp án 
[image: image307.wmf]B

.

Đáp án A có toạ độ không thoả bất phương trình thứ 3.

Đáp án C, D có toạ độ không thoả bất phương trình thứ 1 và 3.

Câu 7: Trong các khẳng định sau,khẳng định nào sai?
A. 
[image: image308.wmf]cos40sin50
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B. 
[image: image309.wmf]sin40cos50
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.
C. 
[image: image310.wmf]cos40cos50
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D. 
[image: image311.wmf]cos70sin20
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Lời giải
Ta có 
[image: image312.wmf](
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Câu 8: Cho tam giác 
[image: image313.wmf]ABC

, mệnh đề nào sau đây đúng?
A. 
[image: image314.wmf]222
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B. 
[image: image315.wmf]222
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C. 
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D. 
[image: image317.wmf]222
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Lời giải
Theo định lý cosin trong tam giác 
[image: image318.wmf]ABC

, ta có 
[image: image319.wmf]222
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Câu 9: Cho tam giác 
[image: image320.wmf]ABC

. Tìm công thức đúng trong các công thức sau:
A. 
[image: image321.wmf]1
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B. 
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C. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image325.wmf]111

sinsinsin

222

SbcAacBabC

===

.

Câu 10: Cho 
[image: image326.wmf]AB

 khác 
[image: image327.wmf]0

 và cho điểm
C. Có bao nhiêu điểm D thỏa 
[image: image328.wmf]AB

=
[image: image329.wmf]CD


A. vô số.
B. 1 điểm.
C. 2 điểm.
D. Không có điểm nào.
Lời giải
[image: image330.emf]d
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Qua điểm 
[image: image331.wmf]C

, dựng đường thẳng 
[image: image332.wmf]d

 song song với giá của véc tơ 
[image: image333.wmf]AB
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Trên đường thẳng 
[image: image334.wmf]d

, xác định điểm 
[image: image335.wmf]D

 sao cho 
[image: image336.wmf]ABCD
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. Như vậy có duy nhất điểm 
[image: image337.wmf]D

 thỏa mãn.

Câu 11: Cho hình bình hành 
[image: image338.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
[image: image339.wmf]ACABAD
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B. 
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C. 
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D. 
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=-

uuuruuuruuur

.
Lời giải
[image: image343.emf]B

D

C

A


Theo quy tắc hình bình hành 
[image: image344.wmf]ABCD

 có 
[image: image345.wmf]ACABAD
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Câu 12: Đẳng thức nào sau đây mô tả đúng hình vẽ bên

[image: image346.emf]A
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C. 
[image: image349.wmf]1
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D. 
[image: image350.wmf]3

ABAI

=-

uuuruur

.
Lời giải
Ta có 
[image: image351.wmf]3
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Mặt khác 
[image: image352.wmf]AI

uur

 và 
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 ngược hướng 
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ABAI

Þ=-

uuuruur

.

Câu 13: Cho hai vectơ 
[image: image355.wmf]a
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 và 
[image: image356.wmf]b
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 khác 
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. Xác định góc 
[image: image358.wmf]a

 giữa hai vectơ 
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 và 
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 biết 
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A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
Ta có: 
[image: image366.wmf]...os
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 nên 
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Câu 14: Trong mặt phẳng 
[image: image370.wmf]Oxy

, cho 
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. Tìm giá trị của 
[image: image372.wmf]x

 để hai vectơ 
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 và 
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 cùng phương.
A. 
[image: image375.wmf]4

.
B. 
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C. 
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Lời giải

[image: image379.wmf](
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Câu 15: Cho hình chữ nhật có chiều dài bằng 
[image: image381.wmf]10

3

, chiều rộng bằng 3. Để tính diện tích hình chữ nhật bạn Giang lấy số gần đúng của 
[image: image382.wmf]10

3

 là 3,33. Hỏi sai số tuyệt đối của hình chữ nhật theo cách tính của bạn Giang là bao nhiêu.
A. 
[image: image383.wmf]0,1

.
B. 
[image: image384.wmf]0,01

.
C. 
[image: image385.wmf]1,11

.
D. 
[image: image386.wmf]0,11

.

Lời giải
Diện tích hình chữ nhật đã cho 
[image: image387.wmf]10
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Diện tích hình chữ nhật khi bạn Giang tính 
[image: image388.wmf]1
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Sai số tuyệt đối khi bạn Giang tính là 
[image: image389.wmf]109,990,01

-=


Câu 16: Số quy tròn của số 
[image: image390.wmf]2023

 đến hàng chục bằng.
A. 
[image: image391.wmf]2020

.
B. 
[image: image392.wmf]20230

.
C. 
[image: image393.wmf]2030

.
D. 
[image: image394.wmf]2000
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Lời giải
Khi quy tròn đến hàng chục do số 3 nhỏ hơn 5 nên ta được 
[image: image395.wmf]2020


Câu 17: Cho dãy số liệu 
[image: image396.wmf]1;2;5;7;8;9;10

. Số trung vị của dãy trên bằng bao nhiêu?
A. 
[image: image397.wmf]2

.
B. 
[image: image398.wmf]6

.
C. 
[image: image399.wmf]7

.
D. 
[image: image400.wmf]8

.

Lời giải
Số trung vị của dãy trên là số đứng chính giữa xếp theo thứ tự không giảm. Vậy số trung vị của dãy là 
[image: image401.wmf]7


Câu 18: Một cửa hàng bán áo sơ mi thống kê số lượng áo bán ra trong tháng 6 như bảng sau.

	Cỡ áo
	37
	38
	39
	40
	41
	42

	Số lượng
	35
	42
	50
	38
	32
	48


Mốt của bảng số liệu trên bằng?
A. 
[image: image402.wmf]42

.
B. 
[image: image403.wmf]39

.
C. 
[image: image404.wmf]50

.
D. 
[image: image405.wmf]41

.

Lời giải
Mốt của bảng trên là số lượng áo bán ra nhiều nhất của cỡ áo. vậy mốt bằng 
[image: image406.wmf]39


Câu 19: Cho dãy số liệu 
[image: image407.wmf]1;3;4;6;8;9;11

. Phương sai của dãy trên bằng bao nhiêu?
A. 
[image: image408.wmf]76

7

.
B. 
[image: image409.wmf]6

.
C. 
[image: image410.wmf]76

7

.
D. 
[image: image411.wmf]36

.

Lời giải
Số trung bình cộng của dãy số liệu trên là 
[image: image412.wmf]13468911
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Phương sai của dãy số liệu trên bằng 
[image: image413.wmf](
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Câu 20: Cho dãy số liệu 
[image: image414.wmf]1;3;4;6;8;9;11

. Độ lệch chuẩn của dãy trên bằng bao nhiêu?
A. 
[image: image415.wmf]76

7

.
B. 
[image: image416.wmf]6

.
C. 
[image: image417.wmf]76

7

.
D. 
[image: image418.wmf]36

.

Lời giải
Số trung bình cộng của dãy số liệu trên là 
[image: image419.wmf]13468911
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Phương sai của dãy số liệu trên bằng 
[image: image420.wmf](
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Độ lệch chuẩn bằng 
[image: image421.wmf]76
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Câu 21: Cho tứ giác 
[image: image422.wmf]ABCD

. Xét hai mệnh đề

P: “ Tứ giác 
[image: image423.wmf]ABCD

là hình thoi”

Q: “ Tứ giác 
[image: image424.wmf]ABCD

có hai đường chéo vuông góc”.

Phát biểu mệnh đề 
[image: image425.wmf]PQ

Û

.
A. Tứ giác 
[image: image426.wmf]ABCD

có hai đường chéo vuông góc thì nó là hình thoi.
B. Tứ giác 
[image: image427.wmf]ABCD

là hình thoi thì nó có hai đường chéo vuông góc.
C. Tứ giác 
[image: image428.wmf]ABCD

là hình thoi khi và chỉ khi nó có hai đường chéo vuông góc.
D. Tứ giác 
[image: image429.wmf]ABCD

là hình thoi nếu nó có hai đường chéo vuông góc.

Lời giải
Chọn C
Câu 22: Trong Kỳ thi tốt nghiệp phổ thông, ở một trường kết quả số thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc như sau: Về môn Toán: 48 thí sinh; Về môn Vật lý: 37 thí sinh; Về môn Văn: 42 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Vật lý: 75 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Văn: 76 thí sinh; Về môn Vật lý hoặc môn Văn: 66 thí sinh; Về cả 3 môn: 4 thí sinh. Vậy có bao nhiêu học sinh nhận được danh hiệu xuất sắc về một môn?
A. 
[image: image430.wmf]65

.
B. 
[image: image431.wmf]56

.
C. 
[image: image432.wmf]47

.
D. 
[image: image433.wmf]70


Lời giải
Gọi A, B, C lần lượt là tập hợp những học sinh xuất sắc về môn Toán, môn Vật Lý, môn Văn.

Gọi a, b, c lần lượt là số học sinh chỉ đạt danh hiệu xuất sắc một môn về môn Toán, môn Vật Lý, môn Văn.

Gọi x, y, z lần lượt là số học sinh đạt danh hiệu xuất sắc hai môn về môn Toán và môn Vật Lý, môn Vật Lý và môn Văn, môn Văn và môn Toán.
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Dùng biểu đồ Ven đưa về hệ 6 phương trình 6 ẩn sau:


[image: image435.wmf]448

437

442

71

72

62

axz

bxy

cyz

abxyz

acxyz

bcxyz

ì

+++=

ï

ï

ï

ï

+++=

ï

ï

ï

ï+++=

ï

í

ï

++++=

ï

ï

ï

++++=

ï

ï

ï

ï

++++=

ï

î



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image436.wmf]28

18

19

6

9

10

a

b

c

x

y

z

ì

=

ï

ï

ï

ï

=

ï

ï

ï

ï=

ï

Û

í

ï

=

ï

ï

ï

=

ï

ï

ï

ï

=

ï

î


Nên có 65 thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc 1 môn.
Câu 23: Một gian hàng trưng bày bàn và ghế rộng 
[image: image437.wmf]2
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. Diện tích để kê một chiếc ghế là 
[image: image438.wmf]2
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, một chiếc bàn là 
[image: image439.wmf]2
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. Gọi 
[image: image440.wmf]x

 là số chiếc ghế, 
[image: image441.wmf]y

 là số chiếc bàn được kê. Bất phương trình bậc nhất hai ẩn 
[image: image442.wmf],
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 cho phần mặt sàn để kê bàn và ghế là bất phương trình nào sau đây? Biết diện tích mặt sàn dành cho lưu thông tối thiểu là 
[image: image443.wmf]2
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Điều kiện: 
[image: image448.wmf]**
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Vì diện tích mặt sàn dành cho lưu thông tối thiểu là 
[image: image449.wmf]2
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, do đó diện tích phần mặt sàn để kê
bàn và ghế tối đa là: 
[image: image450.wmf](
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Diện tích để kê một chiếc ghế là 
[image: image451.wmf]2
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[image: image452.wmf]x

 chiếc ghế là 
[image: image453.wmf]2
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Diện tích để kê một chiếc bàn là 
[image: image454.wmf]2
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, nên diện tích để kê 
[image: image455.wmf]y

 chiếc bàn là 
[image: image456.wmf]2
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Tổng diện tích cho phần mặt sàn để kê 
[image: image457.wmf]x

 chiếc ghế và 
[image: image458.wmf]y

 chiếc bàn là: 
[image: image459.wmf]0,51,2
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Do đó, bất phương trình cần tìm là: 
[image: image460.wmf]0,5.1,2.48
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Câu 24: Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Miền nghiệm của hệ 
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 là miền trong của tam giác 
[image: image476.wmf]ABC
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[image: image477.png]



Ta thấy 
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[image: image479.wmf]A
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Câu 25: Cho tam giác 
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Chọn C
Ta có: 
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Câu 26: Tam giác
[image: image499.wmf]ABC
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Ta có: 
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Câu 27: Cho tam giác ABC có 
[image: image513.wmf]o
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Câu 28: Cho 
[image: image523.wmf]ABC
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 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image525.wmf],,
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. Khẳng định nào sau đây là đúng?
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Do 
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[image: image532.wmf],,

BCCAAB

 nên theo tính chất đường trung bình ta có: 
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Câu 29: Cho tam giác 
[image: image535.wmf]ABC
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Câu 30: Cho tam giác 
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Cách khác: Ta có 
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Câu 31: Cho hai vectơ 
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Câu 32: Trong mặt phẳng tọa độ 
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Câu 33: Cho giá trị gần đúng của 
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Câu 34: Biết rằng số trung vị trong mẫu số liệu sau ( đã sắp xếp theo thứ tự) bằng 
[image: image592.wmf]14
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Số trung vị trong mẫu số liệu trên là 
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Câu 35: Mẫu số liệu cho biết lượng điện tiêu thụ ( đơn vị 
[image: image602.wmf]kw

) hàng tháng của gia đình bạn An trong năm 2021 như sau:
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Trong năm 2022 nhà bạn An giảm mức tiệu thụ điện mỗi tháng là 
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 lần lượt là khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu tiêu thụ điện năm 2021 năm 2022. Đẳng thức nào sau đây là đúng
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+) Sắp xếp mẫu số liệu năm 2021 theo thứ tự không giảm:
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Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu bằng:
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+) Sắp xếp mẫu số liệu năm 2022 theo thứ tự không giảm:
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Mẫu số liệu gồm 
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Nửa số liệu bên trái là 
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Nửa số liệu bên phải là 
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Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu bằng:
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Một xưởng cơ khí có hai công nhân An và Bình. Xưởng sản xuất hai loại sản phẩm 
[image: image634.wmf]I

 và 
[image: image635.wmf]II

. Mỗi sản phẩm loại 
[image: image636.wmf]I

bán lãi 
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 đồng, mỗi sản phẩm loại 
[image: image638.wmf]II

bán lãi 
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đồng. Để sản xuất được một sản phẩm loại 
[image: image640.wmf]I

thì An phải làm việc trong 3 giờ, Bình phải làm việc trong 1 giờ. Để sản xuất được một sản phẩm loại 
[image: image641.wmf]II

thì An phải làm việc trong 2 giờ, Bình phải làm việc trong 6 giờ. Một người không thể làm được đồng thời hai sản phẩm. Biết rằng trong một tháng An không thể làm việc quá 
[image: image642.wmf]180

giờ, Bình không thể làm việc quá 
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Số tiền lãi trong một tháng là:
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Thời gian làm việc của Bình trong một tháng: 
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Khi đó ta có hệ bất phương trình:
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Ta biểu diễn trên mặt phẳng tọa độ
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Giá trị lớn nhất xảy ra tại điểm có giá trị nguyên 
[image: image653.wmf](
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Khi đó: 
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Vậy số tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là 
[image: image655.wmf]32

(triệu đồng).

Câu 37: Cho tam giác 
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 và hai điểm 
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 thỏa mãn 
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. Chứng minh rằng 
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 thẳng hàng.

Lời giải
Cộng theo từng vế hai đẳng thức 
[image: image662.wmf]40
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 và 
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, ta được 
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. Suy ra 
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. Khi đó, trừ theo từng vế hai đẳng thức 
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 và 
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, ta được 
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. Vậy 
[image: image669.wmf],,
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 thẳng hàng.

Câu 38: Tháp nghiêng Pisa nổi tiếng có chiều cao là 
[image: image670.wmf]184,5

 feet. Góc nâng nhìn từ điểm 
[image: image671.wmf]Q

 cách chân tháp 
[image: image672.wmf]P

 một khoảng 123 feet lên đỉnh 
[image: image673.wmf]R

 của tháp có số đo là 
[image: image674.wmf]60
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. Tìm số đo góc 
[image: image675.wmf]·
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 (như hình vẽ) và tìm khoảng cách từ đỉnh 
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của tháp đến đường thẳng 
[image: image677.wmf].
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Cách 1: Theo định lí cosin, ta có: 
[image: image680.wmf]222

2..cos60

RPQPQRQPQR

=+-°



[image: image681.wmf](

)

(

)

22

2

184,51232.123..cos60

QRQR

Þ=+-°



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image682.wmf]212,1436
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Áp dụng hệ quả của định lí cosin, ta có:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image684.wmf]·
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Gọi 
[image: image685.wmf]H

 là chân đường cao kẻ từ 
[image: image686.wmf]R

 đến 
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Ta có 
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Vậy, khoảng cách từ đỉnh 
[image: image689.wmf]R

 của tháp đến đường thẳng 
[image: image690.wmf]PQ

 là 
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Cách 2: Áp dụng định lí sin, ta có:
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Gọi 
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 là chân đường cao kẻ từ 
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 lên 
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Ta có 
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Vậy, khoảng cách từ đỉnh 
[image: image699.wmf]R

 của tháp đến đường thẳng 
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 là 
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Câu 39: Cho tam giác 
[image: image702.wmf]ABC

 có 
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 là trung điểm của 
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 và 
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 là chân đường phân giác trong góc 
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 của tam giác 
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. Hãy tính độ dài 
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 để trung tuyến 
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 vuông góc với phân giác trong 
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Lời giải
Đặt 
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Ta có 
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 là chân đường phân giác trong góc 
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 nên 
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và 
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 ngược hướng suy ra 
[image: image717.wmf](

)

 *

BDb

BDDCDC

DCc

==

uuuruuuruuur


Mặt khác 
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 thay vào 
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Vì 
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 là trung tuyến nên 
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Theo giả thiết: 
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Vậy 
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